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— А «Сяб ры» на якім эта пе 

ства ра лі ся?

— Пас ля служ бы ў ар міі я па сту-

піў у Го мель скае му зыч нае ву чы лі-

шча, там па зна ё міў ся з Мі ка ла ем 

Са цу рам, Аляк санд рам Аў дзе ві-

чам, Ві та лем Клі мо ві чам, Ана то-

лем Шчы та вым. На ша сяб роў ства, 

за хоп ле насць му зы кай пе ра рас лі ў 

ВІА «Сяб ры».

— Коль кі та ды за раб ля лі ар-

тыс ты?

— У той час мы менш за ўсё 

ду ма лі пра за роб кі, бы лі апан-

та ныя ідэ яй ства рыць ка лек тыў, 

нам ха це ла ся стаць вя до мы мі, як 

«Пес ня ры», каб на шы пес ні так са-

ма па да ба лі ся пуб лі цы. Але ў той 

жа час мы не ха це лі быць іх ко пі яй, 

шу ка лі свой твар, свой рэ пер туар. 

Пер шая стаў ка, па мя таю, бы ла 

шэсць руб лёў за кан цэрт, по тым 

мне як са ліс ту да да лі два руб лі. 

Над баў ка за кі раў ніц тва ка лек ты-

вам скла да ла чатыры руб лі з ад на-

го кан цэр та. Та ды бы ла пла на вая 

гас па дар ка, што рас паў сюдж ва-

ла ся і на ар тыс таў. Каб атры маць 

аклад — 120 руб лёў — трэ ба бы ло 

даць 20 кан цэр таў у ме сяц. Амаль 

заў сё ды ў нас бы лі пе ра пра-

цоў кі, і та ды кож ны ар тыст 

да дат ко ва атрым лі ваў сваю 

ра за вую стаў ку. Ка лі мы ста лі 

дып ла ман та мі кон кур су эст рад-

най пес ні, стаў кі па вы сі лі ся да 

дзесяці руб лёў, а быў час, ка лі 

за кан цэрт пла ці лі і тры стаў кі, 

так што па сту по ва мы ста лі доб-

ра за раб ляць. Тым больш што 

з рос там па пу ляр нас ці па вя ліч-

ва ла ся і коль касць кан цэр таў. 

А ў той час бы ло нор май для 

ка лек ты ву з на шай па пу ляр нас-

цю даць за дзень тры—чатыры 

кан цэр ты.

— Пры доб рай зар пла це і 

па пу ляр нас ці, на пэў на, су ты-

ка лі ся з цяж кас ця мі радавога 

са вец ка га ча ла ве ка: гро шы 

ёсць, а па тра ціць іх не маг-

чы ма.

— Так, усё да во дзі ла ся «да-

ста ваць», а не прос та куп ляць. 

У той час бы лі ка а пе ра тыў ныя 

кра мы, у якія вяс коў цы зда ва лі 

гры бы, яга ды, ін шую пра дук цыю. 

Акра мя гро шай, ім на ле жа лі та-

ло ны на ўся кія дэ фі цыт ныя та ва ры: 

ка ву, сы ра вэн джа ную каў ба су, дуб-

лён кі, ім парт ныя па ра со ны, ву ды, 

тэ ле ві за ры, ві дэа маг ні та фо ны. Бы-

ва ю чы на гаст ро лях, да маў ля лі ся, 

каб нам сёе-тое пе ра па ла з гэ та га 

спі су. Кру ці лі ся, як усе...

Сло ва «бар тар» у наш ужы так 

увай шло знач на паз ней, але па 

сут нас ці мы ім так са ма зай ма лі ся: 

за пра ша лі на кан цэр ты ра бот ні каў 

ганд лю, а яны нас — па па куп кі са 

служ бо ва га ўва хо ду кра мы. Ра ды, 

што ма ла дое па ка лен не на ват не 

ўяў ляе та кіх ад но сін, але мы гэ та 

пе ра жы лі.

А апа ра ту ру ку піць яшчэ той 

квэст быў! Вы ру ча лі за меж ныя 

му зы кан ты. Яны бра лі на гаст ро лі 

ін стру мен ты, тэх ні ку з та кім раз-

лі кам, каб у Са ю зе ней кую част ку 

пра даць ка ле гам.

— «Сяб ры» заў сё ды бы лі гас-

раз лі ко вым ка лек ты вам, а гэ та 

зна чыць, трэ ба са мім за раб ляць 

на раз віц цё ка лек ты ву і на жыц-

цё му зы кам і тэх пер са на лу. Ха-

пае?

— Заў сё ды шмат гро шай тра ці-

ла ся і тра ціц ца на ра бо ту: на быц цё 

гу ка вой апа ра ту ры, ін стру мен таў, 

мік ра фо наў, кас цю маў, арэн ду 

офі са ў фі лар мо ніі. Каб пра вес-

ці кан цэрт, па трэб ныя сур' ёз ныя 

гро шы. За ўсё трэ ба пла ціць: за 

арэн ду за лы, афі шы. Ад ным сло-

вам, знач ная част ка га на ра раў за 

кан цэр ты ін вес ту ец ца ў твор часць. 

Аса біс тых звыш за роб каў у нас ня-

ма. У ма ёй жон кі пер шае пры стой-

нае фут ра з'я ві ла ся дзесяць га доў 

та му.

— О, гэ та вель мі ці ка ва, Ра і са 

Іва наў на заў сё ды вы дат на вы-

гля дае. Але ўс пом нім пры маў-

ку: каб стаць ге не ра лі хай, трэ-

ба вый сці за муж за лей тэ нан та. 

З Ра і сай Іва наў най вы па зна ё-

мі лі ся, ка лі прый шлі стрыг чы ся 

ў го мель скую цы руль ню. Якое 

зван не вы са мі са бе пры сво і лі б 

на той мо мант?

— Яф рэй тар. Ра і са Іва наўна 

так са ма пра ца ва ла і пра цуе ў 

«Сяб рах». Па чы на ла як кас цю мер, 

з ча сам ста ла, на мой по гляд, доб-

рым спе цы я ліс там па імі джы. Ця-

пер і Але ся пра цуе ў гэ тым кі рун ку. 

«Сяб ры» заў сё ды эле гант ныя на 

сцэ не, гэ та, без умоў на, за слу га 

Ра і сы Іва наў ны. Пры тым, што 

жон ка пра цуе, яна вы дат на вя дзе 

дом. Ра зам мы вы ха ва лі дзя цей і 

ўну каў, за якіх не со рам на. Ра і са 

Іва наў на і ка ле га, і той на дзей ны 

тыл, пра які ма рыць кож ны муж чы-

на. У той жа час і муж уплы вае на 

фар мі ра ван не асо бы жон кі. І ка лі 

ёсць уза е ма дзе ян не па між му жам 

і жон кай і гар мо нія, то атрым лі ва-

ец ца моц ная сям'я. Ка лі ў нас быў 

вы бар: ку піць тое ж фут ра або вы-

дат ка ваць гро шы на на він ку для 

сту дыі, то жон ка вы му ша на бы ла 

га ла са ваць за дру гое. І гэ та вя лі-

кая жа но чая муд расць.

— Менш за ўсё, мне зда ец-

ца, вы вы дат коў ва е це гро шай 

на рэ кла му.

— Так, та му што я лі чу: ка лі ты 

за па тра ба ва ны ар тыст, то да стат-

ко ва афі шы з імем. А яшчэ мой 

прын цып: най леп шая рэ кла ма — 

доб рая пес ня. Ця пер та кі час, што 

мы яшчэ на сцэ не, а пры хіль ні кі 

ўжо вы кла лі ў ін тэр нэт за піс вы-

ступ лен ня. Але пры гэ тым мя не 

ра дуе, што мы атрым лі ва ем звы-

чай ныя па пя ро выя ліс ты, хтось ці 

звяр та ец ца на наш сайт або ў сац-

сет кі з пы тан нем: а ка лі вый дзе 

дыск з той ці ін шай пес няй. Гэ та 

зна чыць, што пры ўсе агуль най ін-

тэр нэт-да ступ нас ці лю дзі хо чуць 

мець сваю фа на тэ ку, у тым лі ку з 

хі тоў «Сяб роў». Мне пры ем на, што 

зу сім но вая пес ня Але га Елі се ен-

ка ва на верш Але ся Ба да ка «Доб-

рыя лю дзі», якую мы вы кон ва лі на 

ад крыц ці «Сла вян ска га ба за ру», 

ім гнен на ста ла па пу ляр най, за па-

ла пуб лі цы ў ду шу. Пас ля ад крыц-

ця фес ты ва лю прай шло два тыд ні, 

а нас ужо про сяць пра спя ваць яе 

на кан цэр це.

— Ана толь Іва на віч, не каль кі 

га доў та му мы га ва ры лі з ва мі 

пра дыс кры мі на цыю ў апла це 

пра цы бе ла рус кіх ар тыс таў у 

па раў на нні з за меж ны мі, якія 

вы сту па юць у ад ным кан цэр це. 

Сі ту а цыя не як змя ні ла ся?

— З дыс кры мі на цы яй у апла-

це вы ступ лен няў на шых ар тыс таў, 

ба ю ся, да вя дзец ца зма гац ца і на-

ступ на му па ка лен ню. Я ра зу мею, 

што гас цей трэ ба па ва жаць, але 

пры гэ тым нель га пры ні жаць год-

насць сва іх. На ват не ка жу пра 

га на рар, які ў нас у дзя сят кі ра-

зоў мен шы, чым у ар тыс таў-па чат-

коў цаў з су меж ных дзяр жаў. Усё 

па чы на ец ца з та го, што рас кру ча-

ны за меж ны ар тыст пад' яз джае ў 

лі му зі не прос та да сцэ ны, а на шы 

па пу ляр ныя і ты ту ла ва ныя ар тыс-

ты цяг нуць на са бе кас цю мы за 

кі ла метр да сцэ ны. Та кі вось 

мес тач ко вы мен та лі тэт у не ка-

то рых ар га ні за та раў ме ра пры-

ем стваў. Я не толь кі з гэ тым не 

згод ны, але заў сё ды пры кла-

даю мак сі мум на ма ган няў, каб 

да на шых ар тыс таў не ста ві лі ся 

горш, чым да гас цей.

— Вашы дзеці Але ся і Свя-

та слаў са мі па ча лі за раб ляць 

яшчэ школь ні ка мі...

— Дач ка вый шла на сцэ ну ў 

14 га доў, і спа чат ку мы на ват 

не маг лі афор міць яе на ра бо ту. 

А пер шыя за роб кі Але сі іш лі на 

сцэ ніч ныя кас цю мы. Свя та слаў 

асво іў му зыч ны кам п'ю тар, зай-

маў ся аран жы роў ка мі, за пі са-

мі ў сту дыі, быў у кур се ўсіх 

элект рон ных на ві нак. На ім жа 

па сён няш ні дзень ля жыць і ўся 

муль ты ме дый ная ра бо та.

— Ці аб мяр коў ва е це з 

дзець мі іх фі нан са выя спра-

вы?

— Не, не пы та ю ся, як яны 

тра цяць свае гро шы: яны да-

рос лыя, уме юць за раб ляць, 

так што і рас па ра джа юц ца са ма-

стой на. На огул, дзе цям, у якіх вя-

до мыя баць кі, знач на скла да ней, 

чым ін шым. Усе ду ма юць, што на-

шы дзе ці з на ра джэн ня ку па юц ца 

ў рас ко шы. На са май спра ве вя-

до масць баць коў — гэ та не кры-

лы, якія ня суць, а па ста ян ны груз 

ад каз нас ці.

— Але стар та вы ка пі тал дзе-

цям да лі?

— Як усе са вец кія баць кі, мы 

за вя лі ашчадк ніж кі на дзя цей і па 

маг чы мас ці ўно сі лі гро шы, мяр-

ку ю чы, што яны па тра цяць іх на 

вя сел лі або ўзнос на ква тэ ру апла-

цяць. Але ўкла ды зга рэ лі. Мы та ды 

жы лі пад ло зун гам: ра ней ду май 

пра Ра дзі му. Але вось Ра дзі ма за-

бы ла ся на нас, ка лі рух нуў Са юз... 

Але гэ та і доб ры ўрок, які за сво і лі 

і на шы дзе ці: спа дзя вац ца трэ ба 

толь кі на ся бе. Гэ та ка лі мы га во-

рым пра гро шы. А ка лі пра не зга-

раль ны ка пі тал, то, вя до ма, дзе ці 

яго атры ма лі: гэ та мой во пыт, за 

якім яны на зі ра юць ўсё жыц цё.

— У вас трое ўну каў, але ў 

пуб ліч най пра сто ры толь кі Ана-

толь-ма лод шы, і ві даць, што ў 

вас з ім сяб роў скія ад но сі ны. 

Пэў на ж, пес ці це ўну каў?

— Уну кі з'я ві лі ся ў за мож ны час, 

та му яны ма юць больш, чым не ка лі 

дзе ці. З уну ка мі ў нас сяб роў ства 

і ўза е ма ра зу мен не, а з Ана то лем 

мы ўжо ка ле гі. Яны ўсе та ле на ві-

тыя, кож ны па-свой му, у тым лі ку 

ма лень кі Ма кар. Уль я на скон чы ла 

Бе ла рус кую ака дэ мію мас тац тваў, 

ужо зня ла ся ў не каль кіх ра сій скіх 

се ры я лах. Ана толь скон чыў му-

зыч ны ка ледж імя Глін кі ў Мін-

ску. А да лей вы ра шыў па сту паць 

у Ра сій скі дзяр жаў ны са цы яль ны 

ўні вер сі тэт, пры чым аб раў эка на-

міч ную спе цы яль насць. Ен ска заў, 

што тут, до ма, яго ўспры ма юць як 

«уну ка Яр мо лен кі», а там ёсць 

маг чы масць да ве дац ца, ча го ён 

сам вар ты. Ана толь па спя хо ва 

здаў ус туп ныя іс пы ты, ка заў, што 

на браў пра хад ны бал... Кож ны з іх 

ідзе сва ім шля хам, і я ве ру, што ў 

іх усё атры ма ец ца.

— Ці час та ў жыц ці вам да во-

дзі ла ся эка но міць?

— Мы не жы вём ад зар пла ты 

да зар пла ты, але і не мо жам да-

зво ліць са бе мар на ваць гро шы не 

за дум ва ю чы ся. Увесь час пла ну-

ем вы дат кі. Тым больш што да хо-

ды ар тыс таў не заў сё ды ста біль-

ныя...

— Ка лі з'яў ля юц ца сва бод ныя 

гро шы, як вы рас па ра джа е це-

ся імі?

— Неш та і не зга даю, каб яны 

бы лі «сва бод ныя», усё рас пла на-

ва на. Я дак лад на не збі раю гро-

шы на «чор ны дзень». Ду маю, што 

жон ка як ашчад ная гас па ды ня мае 

ў за па се пэў ную су му на не спа дзя-

ва ны вы па дак. Але на огул гро шы 

па він ны пра ца ваць, а ў на шым вы-

пад ку ін вес та вац ца ў твор чы пра-

цэс, той жа тэх ніч ны апгрэйд, та му 

што мы не ма ем пра ва спы няц ца. 

Я жы ву па прын цы пе і ву чу гэ та му 

дзя цей і ўну каў: тое, што зроб ле на 

сён ня, — гэ та ўжо ўчо ра. Вы дат на, 

што ця пер усё мож на ку піць, усю-

ды па ехаць, з'я ві ла ся шмат роз ных 

тэх ніч ных на ві нак, і гэ та, на маю 

дум ку, сты мул больш пра ца ваць 

і за раб ляць. 

— Хто ў ва шай сям'і хо дзіць у 

кра му па пра дук ты?

— У нас з жон кай ця пер та кое 

пра ві ла: чым менш ежы ў ха ла-

дзіль ні ку, тым лепш мы вы гля да-

ем. Па па куп кі хо дзіць Ра і са Іва-

наў на, не да лё ка ад на ша га до ма 

ёсць доб ры ганд лё вы цэнтр. Ча-

сам і я вы бі ра ю ся ту ды.

— А што куп ля е це?

— Ду маю, на ша паў ся дзён нае 

ме ню не ад роз ні ва ец ца ад та го, 

што на ста ле ў ся рэд не ста тыс тыч-

най бе ла рус кай сям'і. Лю бім мо-

рап ра дук ты, і гэ та не да ні на мо дзе, 

а прос та смач ная, лёг кая і зда ро-

вая ежа. Ча сам ад не да хо пу ча су 

абе да ем у ка вяр ні або рэ ста ра не. 

У бы та вым рай да ры ў нас так са ма 

па зна ча ны рыб ныя стра вы. Ні ко лі 

не ад моў лю ся па каш та ваць роз-

ныя да лі ка тэ сы, але час цей за ўсё 

гэ та ад бы ва ец ца на гаст ро лях або 

на ад па чын ку за мя жой.

— Ці зай ма е це ся вы даб ра-

чын нас цю?

— Га ва рыць пра гэ та на огул 

не зу сім пры стой на. Але ад ка жу... 

Нам пры хо дзіць шмат ліс тоў з 

прось ба мі аб да па мо зе. Заў сё ды 

да ру чаю ад мі ніст ра та ру да ве дац-

ца, ці са праў ды ча ла век мае па-

трэ бу. Ка лі так, то ста ра ем ся да-

па маг чы. Воп рат ку ўну каў, цац кі 

пе ра да ва лі шмат дзет ным сем' ям. 

Мя не так ву чы лі ма ма і дзед-свя-

тар: лепш да ваць, чым пра сіць. 

І не толь кі та ды, ка лі ў ця бе ўсё 

ёсць, але і та ды, ка лі сам сціп ла 

жы веш, — усё роў на трэ ба да па-

ма гаць.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 

Ана то ля ЯР МО ЛЕН КІ.

«Ка лі ў нас быў вы бар: ку піць 
тое ж фут ра або вы дат ка ваць 
гро шы на на він ку для сту дыі, 
то жон ка вы му ша на бы ла 
га ла са ваць за дру гое. І гэ та 
вя лі кая жа но чая муд расць».

«Рас кру ча ны за меж ны 
ар тыст пад' яз джае ў лі му зі не 
прос та да сцэ ны, а на шы 
па пу ляр ныя і ты ту ла ва ныя 
ар тыс ты цяг нуць на са бе 
кас цю мы за кі ла метр 
да сцэ ны».

З дачкой Алесяй і ўнукам Анатолем.

Жонка Раіса Іванаўна.

Такімі яны былі...


